



# 博士选手詹青云靠思辨能力三度登上热搜榜



程思博(左)仅以4分之差败给了詹青云

## 《主持人大赛》 汇聚知性青年

延伸

这段时间有两档节目因“神仙打架”登上热搜榜,一档是《奇葩说》第六季,还有一档就是中央广播电视总台主办的综艺《2019主持人大赛》。

《2019主持人大赛》首先在模式和制作。这档节目模式简单,在复赛阶段,新闻类组、文艺类组各6位选手,逐个进行3分钟自我展示、90秒即兴考核,现场17位专业评审和场外400名大众评审打分,按照得分排名,每组前三名进入下一轮。在制作方面,现场氛围的严肃感和轻松感搭配合理,主持人的串联词被网友夸赞“没有一句废话”,此外,董卿和康辉的现场评论也是一针见血。

其次胜在“人”。参赛选手从全国层层海选中脱颖而出,其中有省市级卫视主播,也有名校毕业生。他们也是当代“知性青年”的代表,不仅外表大方得体,知识含量也很高。尤其是90秒的即兴考核,选手们面对一张图、一段介绍文字,总能找到有角度、有高度的观点并迅速组织语言进行评述。虽然节目才播出了两期,但已经有网友搜集了这群“知性青年”的发言并称赞:“随便都是一篇小作文。”“以后写作文不愁素材了。”

# 不再哗众取宠

# 《奇葩说》捧红“知性青年”

羊城晚报记者 龚卫锋

## A 热点:詹青云连续两周登热搜榜

詹青云三次上榜都是与不同的选手PK。第一次是在首播节目的1V1环节中争取正赛名额,应用数学在读博士程思博选择与哈佛大学博士詹青云PK,他们的辩题是:“每个人都可以按键复活一位最爱的人,你支持吗?”两人的“博士交锋”逻辑严密、语速奇快,尤其是“开杠PK”环节,更是势均力敌。最终,程思博仅以4票之差落败。有网友惊叹:“五体投地!逻辑强大,层层递进,毫无破绽。”

詹青云第二次上榜是在队长争夺战中与许吉如展开“高知女PK”。这一期的辩题是:“年轻轻轻‘精致穷’,我错了吗?”面对这一辩题,哈佛大学两位学霸詹青云和许吉如的辩论被网友称为“神仙打架”。詹青云认为,精致穷的“精致”是商家定义的欲望陷阱,她劝告年轻人要认清自我,别买买买了,去读书吧;而许吉如的观点是,追求精致是觉醒和改变的第一步,可以促使自己更加努力去生活。两人并未用段子和长篇故事吸引

关注,而是用理论、事例进行论证。网友看完后直言:“两个姐姐太厉害了。”

第三次上榜是詹青云和傅首尔的“开杠PK”。两人围绕“博物馆失火,是救名画,还是救猫”这一论题展开辩论。面对傅首尔偷换辩题,詹青云改变画风,同样用“无理”的阐述应对。这场PK结束后,选手杨奇函高度评价詹青云:“青云让我看到了她厉害的另一面,就是你给我来个无理取闹的段子,我就用逻辑回你一个无理取闹的段子。”

## B 现象:詹青云们如何改变《奇葩说》

《奇葩说》选手的辩论手法主要有两种:一种是注重叙事、段子、笑点的故事型打法,以颜如晶、肖骁、傅首尔等选手为代表;另一种是偏重抽象理论、严密逻辑的知识型打法,詹青云、陈铭、黄执中等选手就属于这一类。随着《奇葩说》走到第六季,知识型打法越来越受到关注,这类不太具备综艺感的选手也纷纷“红出圈”。

上一季《奇葩说》前期较平淡,到了中后期,陈铭和詹青云围绕“奇葩星球的新技术能让全人类大脑知识一秒共享,你支持么”这一辩题展开辩论,终于点燃了话题热度。这短短几分钟的辩论交锋,堪称《奇葩说》史上的一个经典场景。陈铭最终获得象

征冠军荣誉的“BBking”称号,詹青云也因此一战成名。也正是从那时开始,知识型选手获得了网友的青睞。夺冠前后,陈铭在接受羊城晚报记者采访时也说到自己感受到的变化:“之前有人说我是‘鸡汤王’,然后变成‘站在世界中心呼唤爱’的爱神。到了第四、第五季,我才慢慢明确了表述方式——无论什么辩题,我都试图找一个偏学理的落脚点……这一年半到两年的时间里,可以看出观众口味、媒体话语环境的变化。”

来到《奇葩说》第六季,知识型选手受追捧的趋势愈发明显。目前节目播出了两周,最受关注的“新星辩手”就是哈佛大学学霸许吉如,她的论证思路是层层剥开、娓娓道来,感染力极强。这种辩论风格获得节目导师薛兆丰教授的力挺,蔡康永也评价许吉如有“大将之风”。

## C 趋势:知性青年也适配综艺节目

很长一段时间里,内地综艺流行“造话题”。除了嘉宾发言语不惊人死不休,节目还会邀请明星来参加,目的都是为了制造更多话题。但这些套路近年来却逐渐失灵,这在《奇葩说》中表现得尤其明显。观众厌倦了搞笑和无营养的段子,对选手的思辨能力要求越来越高。于是,没有太多综艺感的“知性青年”反而有了更多展示自己的空间。

《奇葩说》第六季首期节目中,程思博留着平头、穿着白T恤上场,看似不及场上很多网红光鲜抢眼,但当他用“经典三段论”开场后,立刻镇住了全场;当他落后选择退出《奇葩说》的舞台,那段以“留住与詹青云最美时刻”为中心的陈述,也堪称经典的“学霸式告白”……这被网友称为“高级的综艺感”。

知性青年红出圈后,大部分人会选择继续从事本职工作。詹青云在《奇葩说》走红之后,不少粉丝开始关注她本人。她今年29岁,从小到大都是学霸,2008年考上香港中文大学经济系,接着在该校获得全额奖学金被保送本校政治学硕博连读,后来又换专业考上哈佛大学法学院。薛兆丰教授在谈论年轻人“贫而不穷”时曾爆料:“青云借了100多万元去读哈佛的学位,她穷不穷?她贫而不穷。”詹青云本人的经历,对年轻人也有着良好的示范作用,难怪许多网友看了节目后都表示“要多读点书”。



新晋类

文艺类

### 网友摘录

● @爱吃鸟的喵:“虽然已经不用写小作文了,但是看完#主持人大赛#神仙打架,实在给跪了!!真真切切感受到自己书读得太少,话都不敢说了。各位神仙太太厉害了,我要开始重新读书了!”

### 记下了两期印象深刻的句子:

- 如果说命运给了这个少年哪一样好东西,那就是梦想。
- 他们是和平年代的牺牲者,是岁月静好的守护者。
- 我自豪,几代新闻人记录的故事里,也有我用力写下的几笔。
- 我们常常对陌生人说谢谢,却吝于对亲近的人表达感恩,其实我们每个人都会有这样的颁奖盛典,早已把一个个奖项颁给那个重要的人。
- 这把扇子背后,她嫁交给我的不仅是从初心到匠心的坚守,也是从传承到传播的重担。
- 收藏过去,是为了明天更好地出发。
- 身在井隅,心向星光,眼里有诗,自在远方。
- 每一个优秀的人背后都有一段沉默的时光,那是付出很多努力却不会有结果的日子,我们把它叫做扎根。
- 医生是在看人的病,记者是在看病的人。



两位哈佛学霸许吉如与詹青云(右)的PK被称为“神仙打架”

## 一张纸的背后...

节约|用纸 保护|生态



## 故宫又“上新”,网友再点赞:“这种学习历史的方式太爱了!”

羊城晚报记者 王莉

“这种学习历史的方式太爱了。”“看得我热泪盈眶。”“终于明白为什么有那么多人喜欢学考古。”“红衣王子邓伦,磁性嗓音张鲁一,他们和故宫也太般配了吧……”11月8日,《上新了·故宫》第二季在北京卫视开播,内容、视野、阵容等方面的全面升级颇受好评。正如故宫博物院院长王旭东所希望的那样,《上新了·故宫》第二季“让更多人看见故宫之美,感受历史之美,品味文化之美”。

参与过上一季节目的邓伦,重回故宫表现得张弛有度、收放自如,还贡献了不少笑点;新加盟的张鲁一则是“演技担当”,两段“神还原”朱棣的表演令人折服;飞行嘉宾马天宇对一切都充满好奇,频频被故宫文化深深震撼。网友纷纷调侃马天宇“像极了电视机前的我们”,同时又羡慕不已:“好想也去沾一沾六百年前的古董灰。”

## A 上天入地 探索故宫的角角落落

《上新了·故宫》第二季将视野放在更久远的历史。首期节目里,邓伦、张鲁一和马天宇的任务就是“探寻599年前的紫禁城”,回溯明朝时期的故宫往事:故宫从正式动工到修建完成只花了3年半,但备料筹建工作长达11年之久;明成祖朱棣初建的故宫,建成后不到三个月,奉天、华盖、谨身三大殿就因雷击起火而化为灰烬;而故宫目前的排水系统还是朱棣时期修建的,历经近600年仍然完好无损而且可以正常运转,展现了古人的智慧……

节目组这次不但继续深入故宫未开放区域,还开启了“上天入地”式探索。明星嘉宾们爬上了钟粹宫正殿的天花顶棚内部,找到了明朝时期的彩画,其色泽和纹样经历了近600年时光仍然保存得非常完整,令马天宇连连感叹“三生有幸”。张鲁一则对故宫的“地下世界”很有兴趣,在展示故宫明代地基结构的同时,也揭开了皇家建筑之所以能“墙倒屋不塌”的原因。

## B 精彩还原 张鲁一演出“王者之气”

在内容“上新”的同时,第二季节目的明星阵容也来了一个“上新”。首次加盟的演员张鲁一带着对故宫的种种疑问而来,他直言:“我生长在北京,故宫对我来说既熟悉又神秘。虽然从小就经常路过庄严肃穆的故宫红墙,但长大了之后我才慢慢明白,这里矗立着的不仅仅是一座城,更是一座国之文化宝库。这次有幸可以面对面向故宫的专家学者求教,我更深切地感受到一代代故宫人对于故宫的守护。”

张鲁一曾在电影《妖猫传》中饰演唐玄宗李隆基,此次在故宫里又“穿越”到明朝扮演了一回明成祖朱棣。其中一段表演既没有台词也没有对手演员,只有不到一分钟的头部特写,张鲁一凭表情完美演绎出故宫三大殿被焚毁后朱棣的悲伤状态,打动了不少观众。还有一个惊讶地发现,张鲁一的扮相跟朱棣的画像非常像。

据节目导演毛嘉透露,虽然节目里的表演很短,但张鲁一非常重视和投入:“他是一个完美主义者,会从各种微表情和细节上去靠近人物,还会跟化妆师沟通,所以最后装扮出来的整个人物形象,简直跟朱棣的画像一模一样,那种‘王者之气’超乎我们的想象。”